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Ка лі ана лі за ваць сі ту а цыю 
ў асоб ных рэ гі ё нах воб лас ці, 
най больш праб лем ны — Ві цебск. 
У аб лас ным цэнт ры коль касць 
за рэ гіст ра ва ных бес пра цоў ных 
скла да ла 605. Да лей ідуць Ар шан скі 
ра ён — 327 ча ла век, На ва по лацк — 
245, По лац кі ра ён — 229.

Да рэ чы, як па ве да мі лі ў Ка мі тэ-
це па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, 
сён ня на кож на га бес пра цоў на га 
пры хо дзіц ца тры ва кан сіі.

І ка неш не, ад на з за дач мяс цо вай 
ула ды — па спры яць, каб усе жы ха ры 
ра ё на, якім да зва ля юць уз рост і зда-
роўе, пра ца ва лі.

У Ор шы і на ва кол лях, як вя до ма, 
ак тыў на пра во дзіц ца «пе ра за груз ка» 
ў рам ках ад па вед на га ўка за і да ру чэн-
няў кі раў ні ка дзяр жа вы. Зра зу ме ла, 
што вя лі кая ўва га ад да ец ца ства рэн-
ню но вых пра цоў ных мес цаў. Ак цэнт 
ро біц ца на ад па вед ныя па трэ бам ча-
су, на якіх маг чы ма за раб ляць доб ра, 
а яшчэ лепш — вель мі доб ра.

Каб рэ ані ма ваць страт ныя прад-
пры ем ствы, іх да лу ча юць да хол дын-
гаў. У пры ват нас ці, сё ле та ар шан скі 
ін стру мен таль ны за вод стаў част кай 
МТЗ. Ня даў на там упер шы ню ар га ні-
за ва лі Дзень ад чы не ных дзвя рэй.

Як ад зна чыў у раз мо ве з ка рэс-
пан дэн там «МС» пер шы на мес нік 
стар шы ні Ар шан ска га рай вы кан-
ка ма Сяр гей ПАЦ, та кія ак цыі — 
вель мі доб рая рэ кла ма для прад-
пры ем стваў, дзе ёсць кад ра вы го лад. 
Хут ка рас пач нуц ца ўступ ныя кам па ніі 
ў ка ле джы, ВНУ. І ў бу ду чых абі ту ры-
ен таў ёсць маг чы масць на ўлас ныя 
во чы ўба чыць за вод, фаб ры ку, дзе 
яны, маг чы ма, бу дуць пра ца ваць.

Між ін шым, неш та ана ла гіч нае 
прак ты ка ва ла ся ў са вец кія ча сы. Та ды 
вуч няў 8 і 10 кла саў пра во дзі лі за пра-
хад ную, каб тыя маг лі вы зна чыц ца, ці 
хо чуць у ман таж ні кі элект ра вы ра баў, 
кі роў цы трам вая, су вя зіс ты і г. д.

Сяр гей Пац удак лад ніў, што, каб 
на ін стру мен таль ным за вод зе ха па-
ла не прос та кад раў, а вы со ка ква лі-
фі ка ва ных, у про філь ным ка ле джы 
па вя лі чаць на бор на пад рых тоў ку 
апе ра та раў стан коў з ліч ба вым пра-
грам ным кі ра ван нем.

У на ву чаль най уста но ве сё ле та 
ство ра ны рэ сурс ны цэнтр. Там ёсць 
маг чы масць па вы сіць ква лі фі ка цыю, 
не ад стаць ад ча су, каб аб слу гоў ваць 
но выя стан кі.

Ды рэк тар ар шан ска га ін стру-
мен таль на га за во да хол дын га 
МТЗ Ві таль МАН КЕ ВІЧ не ўтой вае, 
што кад ры ў дэ фі цы це. Ён ад зна чыў, 
што га то вы пра ца ўлад ка ваць усіх 
ах вот ных. Але, ка неш не, у пер шую 
чар гу не аб ход ны фрэ зе роў шчы кі, 
прад стаў ні кі ін шых ста ноч ных спе-
цы яль нас цяў. На жаль, мо ладзь не 
жа дае іс ці пра ца ваць за ста нок. Так, 
у ка ле джах рых ту юць то ка раў, шлі-
фоў шчы каў, але пас ля ад пра цоў кі з 
двац ца ці-трыц ца ці ча ла век у най-
леп шым вы пад ку за ста юц ца пра ца-
ваць адзін-два. Сы хо дзяць у роз ныя 
сфе ры: ганд лю, транс пар ту, а хто ў 
вой ска... Пры гэ тым на за вод зе на 

ўмо вах здзель най апла ты пра цы і 
ма ла ды ра бо чы мо жа за раб ляць 
да паў та ры ты ся чы руб лёў. Але, каб 
стаць доб рым спе цы я ліс там, бы вае 
не аб ход на га доў пяць. Толь кі та ды з 
упэў не нас цю мож на ска заць на конт 
та го, ці ёсць у ста ноч ні ка та лент. 

Да рэ чы, на прад пры ем стве ёсць 
пра фе сі я на лы, якія вель мі доб ра за-
раб ля юць, пра цу ю чы ад на ча со ва на 
не каль кіх стан ках. На прык лад, ад ра зу 
на ча ты рох. Гэ та шмат ста ноч нае аб-
слу гоў ван не, ба дай, мож на па раў ноў-
ваць з май стэр ствам жанг лё ра. Ад па-
вед на па вы ша ец ца пра дук цый насць, 
якасць на не аб ход ным уз роў ні, па дае 
са бе кошт пра дук цыі. На прад пры ем-
стве та кое за ах воч ва ец ца.

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек-

тар па Ві цеб скай воб лас ці Ві таль 

ВОЎК так са ма за ві таў у Дзень ад-
кры тых дзвя рэй на ін стру мен таль ны 
за вод. Ён ад зна чыў, што на са мрэч 
даў но прый шоў час рэ кла ма ваць 
ра бо чыя спе цы яль нас ці. Зга даў, 
што па чат коў цы ў пра фе сіі мо гуць 
узяць удзел у між на род ных чэм пі я-
на тах WorldSkіlls, якія пра вод зяц ца 
раз на два га ды ў роз ных кра і нах. І 
мэ та вы пра ба ван няў — вы зна чыць 
най леп шых прад стаў ні коў ра бо чых 
пра фе сій. Мо ладзь па він на не ба яц-
ца за вод скіх ва рот. На ад ва рот, прад-
пры ем ствы з но вым аб ста ля ван нем, 
тэх на ло гі я мі, зра зу ме ла, пры гэ тым з 
год ны мі ўмо ва мі пра цы, — га ран тыя 
ста біль нас ці і да стат ку. Су раз моў нік 
вы ка заў упэў не насць у тым, што ва 
ўста но вах аду ка цыі па він ны ўліч ваць 
па трэ бы рын ку пра цоў най сі лы. І ву-
чыць трэ ба та му і так, каб сён ня — у 
час хут кас ных, фан тас тыч ных змен 
у вы твор час ці — кад ры бы лі ад па-
вед ны мі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
Фота БелТА.

ТОЛЬ КІ ЛІЧ БЫ

Ка лі бес пра цоў ных Ка лі бес пра цоў ных 
ве да юць у тварве да юць у твар

У Бел ста це пра ін фар ма ва лі, як змя ня ец ца 
коль касць за ня та га на сель ніц тва кра і ны

Па вод ле вы ба рач на га аб сле да ван ня, уз ро вень 
бес пра цоўя на сель ніц тва ў пра ца здоль ным уз рос це 
ў цэ лым па рэс пуб лі цы па мен шыў ся з 5,6 % у 2017 го дзе 
да 4,7 % ле тась.

У 2017-м уз ро вень бес пра цоўя бе ла ру саў скла даў 7,2 % 
(за ня тыя бы лі 80,4 %), бе ла ру сак — 4 % (83,7 % за ня-
тых). Ле тась ды на мі ка за ха ва ла ся: 5,9 % муж чын і 3,4 % 
жан чын бы лі бес пра цоў ны мі, а ўз ро вень за ня тас ці склаў 
ад па вед на 82 % і 84 %.

Уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя па сту по ва зні-
жаў ся з 0,8 % у 2016 го дзе да 0,5 % у 2017-м і 0,3% ле-
тась. У ор га нах па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най ахо ве ў 
2016 го дзе бы лі за рэ гіст ра ва ныя 35 329 ча ла век, у 2017-м — 
22 863, у 2018-м — 12 481.

Са май пра ца ві тай воб лас цю ле тась бы ла Мін ская: у Бя-
рэ зін скім, Дзяр жын скім, Круп скім, Мін скім, Сма ля віц кім 
і Ста ра да рож скім ра ё нах уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес-
пра цоўя тры маў ся на 0,1 %. У ін шых аб лас цях та кі ж вы нік 
пра дэ ман стра ва лі Брас лаў скі, Верх ня дзвін скі, Лёз нен скі 
і Шу мі лін скі ра ё ны (Ві цеб ская); Бе рас та віц кі і Гро дзен скі 
(Гро дзен ская); Го рац кі, Ча вус кі і Шкло ўскі (Ма гі лёў ская). 
І ста лі ца кра і ны. А ў Ка мя нец кім ра ё не Брэсц кай воб лас ці 
гэ ты па каз чык у мі ну лым го дзе быў 0,03 % — бес пра цоў-
ны мі бы лі ча ты ры жы ха ры ра ё на.

У Бы хаў скім ра ё не Ма гі лёў скай воб лас ці ў якас ці бес-
пра цоў ных бы лі за рэ гіст ра ва ныя пя цё ра ча ла век. Тэм пы 
на Бы хаў шчы не ка жуць са мі за ся бе: яшчэ ў 2016 го дзе тут 
бы лі 62 бес пра цоў ныя, у 2017-м — 61 ча ла век. Не да лё ка 
ады шлі Ча вус кі, Бе рас та віц кі, Лёз нен скі ра ё ны з вась мю 
бес пра цоў ны мі і Шу мі лін скі са Ста ра да рож скім — з дзе-
вяц цю бес пра цоў ны мі ле тась.

Коль касць за ня та га на сель ніц тва ў Бе ла ру сі па кры ху 
ска ра ча ец ца: з 4 405 650 ча ла век у 2016 го дзе да 4 353 643 
у 2017-м і 4 335 458 у 2018-м. Рост коль кас ці за ня тых 
гра ма дзян на зі ра ец ца вы ключ на ў Мін ску: з 1 065 850 
у 2016 го дзе да 1 067 623 у 2017-м і 1 070 669 ле тась.

На на васт во ра ныя ра бо чыя мес цы ў кра і не ў 2016 го дзе 
пра ца ўлад ка ва ныя 71 420 ча ла век, у 2017-м — 69 807, у 
2018-м — 73 435 ча ла век. Рост пра дэ ман стра ва лі Ві цеб ская 
(6 986 ча ла век), Го мель ская (7 558), Гро дзен ская (5 884), 
Мін ская (11 931) і Ма гі лёў ская (5 020) воб лас ці.

Ле тась на вы со ка пра дук цый ныя пра цоў ныя мес цы 
пры ня тыя 316 ча ла век у Мін ску, 87 у Мін скай воб лас ці, 
40 — у Гро дзен скай, 19 у Ві цеб скай, 17 у Брэсц кай, 12 у 
Го мель скай і 10 ча ла век у Ма гі лёў скай.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

ПА ДЗЯ КА

НА ВЯ ЛІ ПА РА ДАК
Ле тась «Звяз да» пі са ла пра тое, як на пры лег лай да ад-

на го з лі цэ яў Ма гі лё ва тэ ры то рыі ак ты віст за ўва жыў бес па-
ра дак (ну ма ры ад 26.10.18 і 13.12.18). Ка рэс пан дэнт ра зам 
з ім прай шоў ся па пля цоў цы, якая тра пі ла пад кры ты ку, і 
за фік са ваў фак ты бяз лад дзя. Пры ем на па ве да міць, што 
сі ту а цыя змя ні ла ся. Ак ты віст па тэ ле фа на ваў у кар пункт 
і па пра сіў па дзя ка ваць кі раў ніц тву лі цэя за на ве дзе ны 
па ра дак.

Ак тыў ную па зі цыю ў на вя дзен ні па рад ку на зям лі пра-
явіў стар шы ня ву ліч ка ма № 5 Ле нін ска га ра ё на Ма гі лё ва, 
член Са ве та тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня 
мік ра зо ны № 4 Ві таль Гар дзе еў. Ён ка рыс та ец ца ў мяс цо-
ва га на сель ніц тва павагай за сваю прын цы по васць і не-
абы яка васць. Вось і ў гэ тай сі ту а цыі ён не за стаў ся ўба ку. 
І вель мі за да во ле ны, што яна вы пра ві ла ся.

— Ця пер гэ та ста ла ўзор ная пля цоў ка, пры ем на са ма му 
па гля дзець і ін шым па ка заць, — ад зна чыў ён.

НЕ АБ ХОД НЫ ТА ЛЕНТ... 
ФРЭ ЗЕ РОЎ ШЧЫ КУ!

У Ві цеб скай воб лас ці, якая мя жуе з Ра сі яй, 
уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя ле тась не пе ра вы шаў 0,4 %

Извещение о повторном открытом  аукционе по продаже права заключения договора аренды земельного участка
 для строительства объекта  в городе Гродно 25 июня 2019 года

№

лота
Наименование объекта

Местонахождение

объекта

Площадь 
земельного 
участка  (га)

Кадастровый номер
Начальная цена, 

руб.
Сумма задатка, 

руб.

Ориентировочная сумма расходов 
по подготовке земельно-кадастровой 

документации, руб.

Условие продажи и целевое назначение 
земельного участка

1*.
Право аренды земельно-

го участка У-2 сроком 
на 25 лет

Скидельское шоссе 
в районе Гродненской 

ТЭЦ-2
0,7446 440100000001010127 39 037,03 3 900,0 6533,78

Строительство объекта производственного 
назначения

* - земельный участок имеет ограничения.

Победитель аукциона обязан:

 в установленном порядке получить разрешение на проведение проектно-
изыскательских работ и разработать строительный проект на строительство 
объекта в срок, не превышающий 2 года;

 приступить к занятию земельного участка в соответствии с целями и 
условиями его предоставления не позднее 6 месяцев со дня утверждения 
проектной документации юридическому лицу, индивидуальному предпри-
нимателю, 1 года  — гражданину;

осуществить строительство объекта в сроки, определенные проектно-
сметной документацией.

В случае нарушения сроков проектирования и строительства в договоре 
аренды будут предусмотрены штрафные санкции.

Организатор аукциона: коммунальное унитарное предприятие по оказа-

нию услуг  «Гродненский центр недвижимости». 

При оформлении заявления лицо, желающее принять участие в аукционе, 
представляет:

1. Копии платежных поручений о внесении задатка за подачу заявле-
ния на расчетный счет BY24 AKBB 3012 0000 4181 0400 0000 в филиале 
№ 400 ГОУ ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Гродно, БИК AKBBBY21400, УНП 
590727594, получатель – коммунальное унитарное предприятие по оказанию 
услуг «Гродненский центр недвижимости», с отметкой банка-отправителя об 
их исполнении. Юридическое лицо: Доверенность, выданную представителю 
юридического лица (кроме случаев, когда юридическое лицо представляет 
его руководитель), одну копию учредительных документов. Физическое 
лицо: Паспорт, а в случае участия в аукционе представителя физического 
лица – паспорт и нотариально заверенную доверенность.

2. Платеж за право заключения договора аренды земельных участков 

осуществляется в течение 10 рабочих дней со дня утверждения протокола 
о результатах аукциона.

3. Победитель аукциона обязан в течение 10 рабочих дней со дня утверж-
дения протокола о результатах аукциона возместить организатору аукциона 
затраты, связанные с организацией и проведением аукциона,  возместить 
расходы по подготовке документации для проведения аукциона.

4. Всем желающим предоставляется возможность ознакомиться с объ-
ектом. 

Аукцион состоится 25 июня 2019  года в 12.00 в здании горисполкома 
по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1.

 Заявления  на участие в аукционах принимаются по адресу: г. Гродно, 
пл. Ленина, 2/1, кабинет № 407, в рабочие дни с 8.00 до 13.00  и с 14.00 до 
17.00 с 3 июня по 19 июня 2019 года. Телефоны для справок в Гродно: (0152) 
72-05-37, 72-00-10. Адрес сайта: www.grodno.gov.by


